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ΟΜΑΔΑ Β 
Ονοματεπώνυμο:..........................................................

Δίνονται κοινωνικο-δημογραφικά δεδομένα για 109 χώρες (από στοιχεία της Παγκόσμιας Τράπεζας  για το 1995) στο φάκελο \\geo-fs.aegean.gr\courses\PPS\Ποσοτικές Μέθοδοι στη Γεωγραφία\Εργαστήριο. Να μεταφέρετε το αρχείο dataexam.sav στο φάκελο σας και με τη χρήση του SPSS να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις.

Α) Διαχείριση δεδομένων-Δημιουργία Γραφημάτων (2)

Να κατασκευάσετε θηκογράμματα για τη μεταβλητή βρεφική θνησιμότητα ανά «Περιοχή 2» (ένα γράφημα με 3 θηκογράμματα) 
1) Ποια γεωγραφική περιοχή έχει την υψηλότερη βρεφική θνησιμότητα; __Ο «υπόλοιπος κόσμος»_

2) Ποια είναι η διάμεσος της βρεφικής θνησιμότητας στον «Υπόλοιπο κόσμο»;____Περίπου 50 τοις χιλίοις_

Β) Κατανομές συχνοτήτων (2,5 μονάδες)

Να επανακωδικοποιήσετε τη μεταβλητή εισόδημα σε 3 ομάδες τιμών (0-5000, 5001-10000,  10001 και πάνω) και να κατασκευάσετε τον πίνακα κατανομής συχνοτήτων.

1) Τι ποσοστό χωρών έχει κατά κεφαλήν εισόδημα από 10000 δολάρια και πάνω; 22%___________ 

2) Σε ποια κατηγορία ανήκουν οι περισσότερες χώρες; 0-5000
3) Ποιο είναι το ποσοστό των χωρών που έχουν κατά κεφαλή εισόδημα μέχρι και 10000 $ ετησίως; ____78%___
Γ) Έλεγχος υποθέσεων (2,5 μονάδες)

Ας υποθέσουμε ότι τα δεδομένα που έχουμε βασίζονται σε δειγματοληπτική έρευνα και ότι ο πραγματικός μέσος όρος της βρεφικής θνησιμότητας στον παγκόσμιο πληθυσμό για το 1995 ήταν 45 (θάνατοι βρεφών ανά 1000 γεννήσεις). Στα δεδομένα που έχουμε εμείς ποιος είναι ο μέσο όρος της βρεφικής θνησιμότητας ; _42,3__

Η διαφορά ανάμεσα στο 45 του παγκόσμιου πληθυσμού και στο μέσο όρο βρεφικής θνησιμότητας στα δικά μας δεδομένα είναι στατιστικά σημαντική; (α=0,05). Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.
1) _Η0: μ=45

Η1: μ

2) α=0,05
       R={p-value<α}

3) p-value=0,463
4) 0,463> 0,05
5) Η πιθανότητα να ισχύει η μηδενική υπόθεση (Η0) είναι μεγαλύτερη από το όριο στατιστικού σφάλματος που θέσαμε (α=0,05). Άρα δεν μπορούμε να απορρίψουμε τη μηδενική υπόθεση και δεχόμαστε ότι το δείγμα που έχουμε είναι πιθανό να προήλθε από ένα πληθυσμό με μέσο βρεφική θνησιμότητα 45 τοις χιλίοις. 
Δ).  Έλεγχος ανεξαρτησίας (3 μονάδες)

Να κατασκευάσετε έναν πίνακα διπλής εισόδου για τις μεταβλητές Εισόδημα σε ομάδες (τη μεταβλητή που δημιουργήσατε στο Γ) και Περιοχή2 όπου θα εμφανίζονται και τα ποσοστά ως προς την ανεξάρτητη μεταβλητή (η ανεξάρτητη μεταβλητή να τοποθετηθεί στις στήλες του πίνακα). 

Σχετίζεται το εισόδημα με την γεωγραφική περιοχή στην οποία ανήκει η χώρα; Περιγράψτε τη αυτή τη σχέση. (1 μονάδα)

_Το εισόδημα σχετίζεται με την γεωγραφική περιοχή όπου ανήκει η χώρα. Οι περισσότερες χώρες στην Ευρώπη και τη Β. Αμερική έχουν υψηλό εισόδημα (πάνω από 10000 $ κατά κεφαλήν ΑΕΠ) . Η πλειοψηφία των χωρών στην Ανατολή Ευρώπη έχουν μεσαίο εισόδημα (5000-1000 δολάρια κ.κ. ΑΕΠ) και η συντριπτική πλειοψηφία των χωρών στον υπόλοιπο κόσμο (80,3%) έχουν κ.κ. ΑΕΠ λιγότερο από 5000 δολάρια το χρόνο.
Είναι αυτή η σχέση στατιστικά σημαντική σε επίπεδο σημαντικότητας α=0,01; Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. (1,5 μονάδες)

         1)Η0: Οι μεταβλητές είναι ανεξάρτητες.

         Η1:Οι μεταβλητές δεν είναι ανεξάρτητες

 2) α=0,01

       R={p-value<α}

        3) 0,000< 0,01

       4) Η πιθανότητα να ισχύει η μηδενική υπόθεση (Η0) είναι πολύ μικρή (<0,001) και σαφώς μικρότερη από το όριο στατιστικού σφάλματος που θέσαμε (α=0,01). Άρα απορρίπτουμε τη μηδενική υπόθεση και δεχόμαστε ότι η σχέση που περιγράψαμε ανάμεσα στο εισόδημα  και στην γεωγραφική περιοχή όπου ανήκει η χώρα είναι στατιστικά σημαντική.
Πόσο δυνατή είναι αυτή η σχέση; (ερμηνεύστε τον κατάλληλο συντελεστή συσχέτισης) (0,5 μονάδες).

Η τιμή 0,61 του Cramer’s V δείχνει ότι η σχέση είναι μέτρια προς δυνατή. 
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